Urashima Taro

Urashima Tara era un pescador y vivía con su madre. Un día unos niños estaban maltratando a una pequeña tortuga y al ver eso los obligó a que la soltaran  al mar.Después de unos años, un día mientras pescaba, se apareció una tortuga grande y le dijo: "Yo soy aquella tortuga que se salvó de los niños. Voy a invitarlo a un castillo en el fondo del mar".

En el castillo vivía una princesa que lo hizo sentirse como en su casa. Urashima Taro estaba muy feliz y estuvo en ese lugar un par de días. Pero no podía dejar de preocuparse por su madre que se había quedado sola en casa.La princesa al darse cuenta de ello le dijo si quería volver a casa  que se llevara una caja y si tenía algún problema la destapara.
La tortuga llevó a Urashima Taro de regreso a su pueblo. Pero en él, no estaba ni su madre ni su casa. "¡Todo había cambiado!". No entendía nada. Entonces destapó la caja y de ella salió un humo blanco y de pronto envejeció mucho.

Mientras Urashima Taro se encontraba disfrutando en el castillo, en este mundo había transcurrido mucho mucho tiempo. El sintió como si todo hubiese sido un sueño.

