EL COSTILLAR

Etimología
Esta danza toma su nombre del texto inicial de la estrofa: “Costillarcito mío...” o “El costillar es mío...”

Antecedentes de la recopilaciónVersión estudiada en Quetalco, Chiloé, aprendida de José Daniel Bahamonde y Sara Ulloa, naturales de Puchaurán. 

Recopilador 
Margot Loyola 

Origen
Danza procedente de Chiloé. No se conocen antecedentes que con certeza relacionen su origen a otra danza o género coreográfico preexistente. En su práctica se vislumbra una costumbre muy antigua, que consiste en bailar o reunirse alrededor de una figura de carácter totémico del fuego o del árbol (Loyola, 1980).

Clasificación formal y antecedentes coreográficos Danza de destreza con obstáculo de carácter competitivo. La versión más común es la de pareja mixta o masculina, suelta. De desarrollo concéntrico en torna a una botella. Según Pereira Salas, existió una versión de un hombre solo. Se han encontrado versiones de tres botellas y una pareja, y otra de dos parejas y una botella. Paso saltado de un pie al otro con toda la planta. En ocasiones se solía agregar zapateos.

Dispersión geográfica
Danza que tuvo su predominio en Chiloé. No obstante, se han encontrado reminiscencias de ella en algunos lugares de la zona central de Chile.

Forma literaria
Texto en cuartetas o coplas de la tradición, con la intercalación de un estribillo. A medida que la danza se va desarrollando.



I

Costillarcito mío

Me lo_han querido quitar

Pobre mi costillar

Que cuentas tiene nadien 

Con mi costillar

Pobre mi costillar



II

Mañana por la mañana

Se_embarca la prenda mía

Pobre mi costillar

Malhaya la embarcación 

Y el barquero que la guía

Pobre mi costillar



Características musicalesLa música que acompaña esta danza posee un patrón rítmico de 2/4, con acompañamiento de guitarra rasgueada que realiza acordes de funciones armónicas de I y V grado (tónica y dominante), de tonalidad mayor. Además, solían intervenir bombo y acordeón. Una característica inconfundible de esta danza es la aceleración del pulso. La música y la danza terminan cuando uno de los bailarines tropieza con la botella.

Ocasionalidad y funciónDanza recreativa que se bailaba en fiesta comunitarias y familiares: mingas, medanes, yocos, etc. 

Vigencia social
No tiene vigencia social

