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VESTUARIO
Tiene su origen en el vestuario es una reminiscencia de la antigua vestimenta de las pastoras del Altiplano andino, guardando una estrecha relación con el axu o anako. Las cuyacas de Iquique poseen dos trajes: el vestuario de entrada, que se caracteriza por ser de color café intermedio con aplicaciones blancas. El segundo traje es el de gala, verde

El Aksu o Anako, llamado también Urku, está compuesto de dos piezas tejidas con lana de llamo de color marrón o negro.  Cuando era confeccionado por una adolescente marcaba su iniciación laboral y la llegada del abandono del celibato.  Bajo el vestido acostumbraban usar una especie de enagua, llamada kotona, confeccionada de una tela basta de lana blanca de cordero.

Debemos aquí resaltar que las Cuyacas actuales utilizan como accesorio de danza la Guaraca, trenzada de lana, derivada de la antigua guayaca usada por las pastoras del altiplano para arrear el ganado.

Las actuales Cuyacas poseen dos tipos de trajes, El común o de entrada y el Traje de gala.

El traje de gala (utilizado el día de la fiesta).es un vestido completo, largo, recogido en la cintura con mangas que aumenta de amplitud hacia la muñeca, en color verde oscuro.  Sobre éste, una túnica larga, sin mangas de color negro. El faldón lleva en la parte baja cintas de diferentes colores:  En las manga verdes también con cintas de colores. Las cintas que caen desde el canesú llevan diferentes colores, rojos, celeste, verde, amarillo, rosado y café. Caporalas y guías llevan al centro o medio una cinta tricolor.

El común es de color castaño dorado, café con blanco. 

En el común el faldón en la parte blanca lleva dos huinchas de color café y las mangas son blancas con huinchas  café en las orillas. Desde el canesú caen 4 cintas de color café y blancas.  Las caporalas y guías llevan cintas tricolores. Para ambos trajes utilizan un cinturón de monedas y zoquetes blancos con zapatillas de igual color.  Asimismo utilizan guantes blancos

Panta: cubre el pelo, tiene forma triangular café por delante y blanco por atrás, adornada con lentejuelas que dan forma a motivos simbólicos.



Accesorios.

Collares, de diferentes formas, tamaños y colores. Aros, generalmente aros colgantes, especialmente en las caporalas.


Talegas o Chuspas: bolsas tejidas que sirven para guardar las guaracas (Esta chuspa va unida al cinturón y también lleva adornos de monedas).


Cucharas, derivación de los antiguos tupos o Topos y que indican, según su posición si la mujer es soltera, casada o viuda.  Actualmente le dan la simbología de que sirve para dar alimento al niño Dios.

Accesorios de la danza:

Guaracas: derivadas de las antiguas hondas que se utilizaban por los pastores como boleadoras.  Son de diferentes colores y van adornadas con pompones también de lana.


Campanilla: utilizada por la caporala para dar las ordenes de los desplazamientos coreográficos o para llaman al orden.
DANZA DE CUYACAS

AÉREA DE EXPANSIÓN: Primera región, Costa, Valle y Precordillera.

FUNCIÓN:

Religiosa.

OCASIÓN:
Fiestas religiosas en homenaje, a vírgenes, santos y al niño Dios siendo la principal aquella que se celebra el 16 de Julio en el poblado de la Tirana, ubicado en la pampa del Tamarugal, a cuarenta kilómetros al interior de la ciudad de Iquique, donde se rinde culto a nuestra señora del Carmen.
Participan también en las festividades de la virgen de las Peñas de Livircar, al interior de Arica, fiesta de San Lorenzo de Tarapacá, en homenaje al niño Dios o Pascua de Negros, en el pueblo de la Tirana.

MUDANZA  LA VARA

La vara tiene cintas  en su extremo amarradas a una argolla que colocan sobre un clavo.  Las cintas las tienen enrolladas en la mano.

La Vara se teje en la plaza.

Toman la cinta con la mano izquierda, en la derecha tienen la huaraca que mueven a un lado y otro. El trenzado es lento. Mientras canta se mueven y van levantando la huaraca hasta la altura del hombro. La caporala hace lo mismo con la campanilla.
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