NORMAS DE PUBLICACIÓN

La Revista Geográfica de Valparaíso, ISSN: 0718-9877 Rev. geogr. Valpso (En línea) publica trabajos inéditos y originales en el campo de la Geografía y ciencias afines, en español o en inglés, preferentemente los realizados en Chile y en la Región de Valparaíso. Sin embargo, aquellos estudios realizados en el extranjero, también serán considerados, siempre y cuando posean un nivel de calidad aceptable. 

Los artículos enviados a nuestra revista no podrán ser enviados a ninguna otra mientras dure el proceso de revisión, ni podrá estar paralelamente en ningún otro proceso de evaluación de otra revista. 

Los artículos son enviados de forma anónima a dos evaluadores externos, especialistas en la materia, para su supervisión académica. Si hay discrepancia se enviará a un tercer evaluador. 

Para la presentación del documento en español se debe seguir el siguiente esquema:

Título: Breve y descriptivo, escrito en español e inglés. Además indicar un título resumido no mayor de 50 caracteres, para el encabezamiento de las páginas. 

Autores: indicar nombre, primer apellido, institución y departamento, correo electrónico.

Resumen: Con un máximo de 250 palabras, que describa claramente el problema, los principales resultados y posibles conclusiones. Agregar un máximo de cinco palabras clave en orden de importancia. 

Abstract: Traducir al inglés el resumen y las palabras clave. 

Introducción.
Materiales y Métodos.
Resultados.
Discusión.
Conclusión.
Agradecimientos (opcional). 

Referencias bibliográficas: Se indicarán solamente los trabajos mencionados en el texto, ordenados por orden alfabético de apellido. La inicial del nombre y apellido de los autores se escribirán con letras mayúsculas. Si la referencia tiene más de un autor, a partir del segundo, la inicial del nombre precederá al apellido y los autores irán separados por coma. 

a) Las referencias de artículos deben seguir el orden siguiente: 

Autor(es), año de publicación, título del artículo, nombre de la revista, número de volumen y fascículo entre paréntesis, primera y última páginas. 

Ejemplo: ALLESCH, R. y RETAMAL, F. (2003): "Análisis de los espacios públicos en la ciudad de Valparaíso". Revista Geográfica de Valparaíso, Nº 34, pp. 7-15. 

b) Las referencias de libros deben seguir el orden siguiente: 

Autor(es), año de publicación, título del libro, editorial, ciudad, páginas. 

Ejemplo: ARANA, P. (2010): La Isla de Robinson Crusoe. Ediciones Universitarias de Valparaíso, Valparaíso, pp. 393. 

c) Las referencias de artículos publicados en libros, deben seguir el siguiente orden:

Autor(es), año de publicación, título del artículo, editor(es), nombre del libro, editorial, ciudad, páginas. 

Ejemplo: MORENO, A. (1994): "Clasificación multivariante". En BOSQUE, J. y MORENO, A.: Prácticas de análisis exploratorio y multivariante de datos. Oikos-Tau, Vilassar de Mar (Barcelona), pp. 133-214. 

Instrucciones para el texto del documento 

1.- Los trabajos no deben exceder las 30 páginas incluidas figuras y cuadros.
2.- Las unidades deben expresarse de acuerdo al Sistema Internacional de Unidades.
3.- Las referencias bibliográficas deben indicarse por el apellido del autor y el año de publicación.
4.- Citar solamente los trabajos publicados o en prensa. 

Instrucciones para las Figuras y Cuadros 

1.- Los gráficos, mapas, esquemas, dibujos o fotografías deben denominarse Figura. Las figuras se enumerarán en forma correlativa con números árabes. 

- Cada figura debe encabezarse con la expresión "Figura Nº" y, en la línea siguiente, el título.
- Bajo la figura se indicará la fuente de la figura; si es propia se debe indicar. El título y la fuente se ubicarán fuera del recuadro principal.
- En caso de existir texto dentro de las figuras (leyenda, por ejemplo) el tipo de letra debe ser Arial Narrow, en un tamaño legible de acuerdo a lo representado.
- En el caso de incorporar mapas, planos o cartas, estos deben contener como mínimo una leyenda que clarifique los contenidos expresados, un símbolo que indique el norte y una escala gráfica. Aquellos NO deben tener el título incorporado como parte de la figura, pues este y la fuente se ubican fuera del recuadro principal.
- Las figuras se numerarán correlativamente y se incluirán en el documento escrito, en el lugar correspondiente. Deberá referirse a ellas de forma explícita en el documento (Figura Nº1). Además, deberá enviarse en un archivo independiente del texto, en formato JPG o TIFF; una copia en tonos de grises y otra copia en colores, con una resolución mínima de 150 DPI y un ancho máximo de 650 pixeles. 

2.- Los cuadros se enumerarán en forma correlativa con números árabes. El encabezamiento de cada columna debe expresar claramente su contenido y unidades de medición.

